

О Т З Ъ В

об автореферате диссертации Тимкина Тимофея Владимировича  
«Система гласных фонем в сургутском диалекте хантыйского языка  
по экспериментально-акустическим данным (в сопоставительном аспекте)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое  
и сопоставительное языкознание

Диссертация Т. В. Тимкина представляет собой очень интересный опыт определения фонологической значимости качественных и количественных признаков гласных сургутского диалекта хантыйского языка, описания особенностей реализации фонем в различных позициях методами акустического анализа, определение типологической и ареальной специфики вокализма сургутских говоров.

На материале полевых записей автором было проведено экспериментальное исследование гласных пымского, тром-аганского, большеюганского, малоюганского говоров сургутского диалекта хантыйского, или восточнохантыйского, языка.

Актуальность работы не вызывает сомнения, так как давно уже назрела необходимость объективного описания еще функционирующих пока говоров хантыйского языка для создания и закрепления языковых норм западных и восточных диалектов, для осуществления эффективной языковой политики. Данное исследование позволит выявить типологические, ареальные и исторические закономерности в развитии фонетических процессов языков, функционирующих в пределах ХМАО-Югры, ЯНАО и сопредельных территориях.

Автор изучает внушительный список литературы, касающийся изучаемого предмета, в первую очередь, венгерских и финских исследователей, анкетирует носителей языка, анализирует записанную им же цифровую аудиозапись речи информантов, проводит компьютерную спектографию, формантный анализ, анализ контуров формант, анализ относительной длительности, анализ контуров интенсивности и частоты основного тона.

Новизна работы и личный вклад диссертанта состоит в том, что Т. В. Тимкин обосновал выделение 12 или 13 гласных фонем в различных говорах, выявил динамический фиксированный характер сургутского ударения, установил характер редуцированного гласного как аллофона краткой фонемы, представил треугольную типологию сургутской вокалической системы, выполнил экспериментально обоснованное сопоставление сургутского диалекта с ваховским и васюганским говорами, казымским диалектом, языками уральской семьи и сибирского ареала. Автор отмечает, что сургутская и казымская системы имеют явное сходство по своим типологическим признакам и характеру организации, но сургутская система более дифференцирована. Для других западных диалектов Т. В. Тимкин отметил треугольный (демьянский, шурышкарский, низямский, шеркальский, усть-собский обдорский) и трапециевидный (усть-полуйский обдорский) вокализм. Диссертант указывает, что в финно-угорских языках встречаются вокалические системы различной организации: треугольные системы без противопоставления по длительности или трапециевидные системы с двучленным противопоставлением по длительности, для которых характерны передние огубленные гласные. Им же отмечено, что в обско-угорских языках трапециевидные системы с передними огубленными гласными характерны для архаичных диалектов (тавдинский, кондинский мансийский; вах-васюганский хантыйский).

Какие-либо замечания, способные в критическом плане повлиять на оценку рассматриваемой работы, у автора настоящего отзыва отсутствуют.

Проведенное исследование соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Т. В. Тимкин, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Гл. научный сотрудник Научно-исследовательского  
отдела хантыйской филологии Обско-угорского  
института прикладных исследований и разработок,  
доцент, доктор филологических наук

*Соловьев*

В. Н. Соловар

sоловарv@mail.ru

бюджетное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Обско-угорский институт  
прикладных исследований и разработок».

г. Ханты-Мансийск, ул. Мира, д. 14 А.

тел. и факс: 8(3467)335435

ouipiir@mail.ru

ouipiir.ru

*Печать В.Н. Соловар*  
*Установлено *Борисом Соловьевым* 25.08.2021 г.*  
*Рев. жур по АОИ*  
*25.08.2021 г.*

